

明年1月1日起山西省、青海省实施境外旅客购物离境退税政策

新华社北京12月19日电(记者申铖)记者12月19日从财政部了解到,山西省、青海省自2026年1月1日起,按照有关规定实施境外旅客购物离境退税政策。

离境退税,是指境外旅客离境时,对其在退税商店购买的商品退还增值税的政策。全国符合条件的地区,经

财政部、海关总署、国家税务总局备案后,均可实施离境退税政策。

财政部当日表示,山西省、青海省根据有关规定,就其境外旅客购物离境退税政策实施方案向财政部、海关总署和国家税务总局申请备案,经审核,予以备案。

首次突破三百万吨大关 太重码头年吞吐量创新高

本报讯 太重滨海公司12月19日传来喜讯,太重码头年度货物吞吐量首次突破300万吨大关,连续10个月实现同比增长,提前完成年度预算目标,预计全年吞吐量将达到360万吨,刷新历史纪录。

成绩的背后,是一套科学精密、高效协同的管理与执行体系。太重滨海公司将300万吨的年度目标逐级分解、精准落地,细化至每一艘船舶、每一条作业线、每一个操作环节,让“保生产、保任务、保收益”的目标转化为全员并肩作战的实际行动。

太重码头以“以卸保装、以疏保卸”为核心导向,针对运营痛点打出一套“组合拳”。科学编排靠泊计划,让码头“歇人不歇泊位”;优化周转流程,确保货物“卸得下、存得好、运得出”;对内打磨作业标准,对外聚焦协同配合,精细规划作业节点,显著缩短单船作业时间,形成“进得来、转得快、出得去”的高效循环。全国最大1100吨直臂架门座式起重机、单梁门机、轨道吊……一个个国内最大、太重首台从码头启航奔赴全国各地,“向海图强”信心坚定。

效率的持续攀升,源于对作业流程的深度打磨。太重码头全面推行标准化工艺,针对不同货类特性优化全流程方案,以产品梯次图为依托,对每单业务进行精准“画像”,从源头减少操作环节的时间损耗。同时,敏锐把握市场动向,在巩固既有业务的同时,大力发展卷钢类易装卸的高附加值货物,实现高附加值货物近150万吨,同比上涨141%,货类占比达到43%。这份货类优化带来的亮眼成绩,让码头在提升效率的同时收获更高回报,发展劲头愈发强劲。

航线网络的丰富也成为助力吞吐量增长的关键密码。对内,码头持续发展国内业务,稳定基本盘;对外,主动对接国际市场需求,强化航线建设,连通多个国家和地区。拓展共建“一带一路”国家货物、“天津一中东”件杂货新航线稳定运行……公司正加速深度融入全球物流新版图。

(张秀丽)

发展新质生产力
推进新型工业化



12月19日,嘉世达机器人技术有限公司生产车间内,工人在赶制订单。今年四季度,该公司外贸订单持续集中交付,产品出口波兰、韩国、俄罗斯及中东地区等海外市场,出口订单总量达4000台。
王韵菲 摄

国内首台特大型无缝钢管矫直机在并交付

本报讯 12月18日,太原北方重工集团生产车间内机器轰鸣,电光闪烁。国内首台Φ820mm特大型无缝钢管矫直机已完成安装,正式交付用户并进入试车阶段。这台设备是为中信泰富特钢量身打造,从设计到制造全由企业自主完成,标志着我国在重型装备制造领域迈出新步伐。

车间里,激光下料、机器人焊接、数控加工等工序正忙碌进行。同时,湖北客户定制的无缝钢管生产线和印度客户定制的不锈钢管穿孔机组也在加紧生产,预计春节前交付。

“创新是企业发展的核心。”企业负责人孙明堂介绍,

企业每年将产值5%以上的资金投入研发,联合高校攻克关键技术。通过产学研协同,矫直规格范围从传统3倍扩大到4倍,精度控制在微米级,解决了世界级技术难题。

为匹配高精度制造,企业投入8000余万元更新设备,引入大型管铣床、焊接机器人等,并上线ERP系统实现智能化管控。这不仅提升了产品质量,更赢得了市场份额。

截至目前,企业已接到来自印度、俄罗斯及国内多家集团的订单,总金额3200余万元。孙明堂表示,太原北方重工将锚定国际一流目标,以技术驱动升级,为装备制造业注入新活力。
(毕晶晶)

50余万市民参与赛事活动 市运会为体育之城添活力

本报讯 12月19日,太原市第十三届运动会总结会在太原市滨河体育中心举行。

本届市运会以“相约锦绣太原,共享激情市运”为主题,设置县(市、区)组、机关组、企业组等多个组别,构建起覆盖全年时段、全行业的群众赛事体系。

赛项设置多元化是本届市运会一大亮点,足球、篮球等群众基础类项目与太极拳、围棋等文化特色类项目,以及轮滑、无人机等新兴体育项目,共同构建起“传统+潮流+特色”的项目体系。

2025年5月至11月,全市共有12912名运动员在78个比赛项目上展开角逐,并辐射带动50余万名市民参与赛事相关活动,广泛形成了“全民参赛、全民观赛”的浓厚氛围。

本届市运会共产生1171枚金牌,男子4×100米、女子400米和男子跳高等项目的全市纪录被打破。在县(市、区)组比赛中,小店区荣登奖牌榜首,杏花岭区则位居总分榜第一名。

此外,中部六省省会城市围棋邀请赛、足球邀请赛及太原汾河龙舟公开赛等我市品牌赛事与本届市运会形成联动,进一步提升了赛事的区域影响力。

本届市运会还打破了“场馆内办赛”的传统模式,推动赛事走进景区、商圈,在提升赛事品质的同时拓展体育与旅游、商业和文化深度融合。

作为我市历史上设置项目最全、覆盖面最广、群众参与最多的一次综合性运动会,本届市运会积极推动市场化运作,累计对接体育用品、餐饮服务、传媒宣传等企业400多家。

值得一提的是,本届市运会搭建了专题网站,构建“国家级+省级+自媒体”三级宣传矩阵,有效提升了城市体育的社会知晓度与影响力。
(杨尔欣)

养老不离家 服务更专业 万柏林区构建嵌入式养老服务网

“从家出门,走十几分钟就到康养中心,弹古筝、打乒乓球、和邻居们唠嗑,午饭还有营养师搭配的荤素套餐,特别好。”家住万柏林区西部丽景小区的周源,说起楼下的逸养时光康养中心满脸笑意。

近年来,万柏林区精准对接老年群体需求,引入社区嵌入式养老服务模式,通过盘活资源、优化供给、创新机制,构建起覆盖广泛、服务专业、体验温馨的“养老服务圈”。

走进照护之家,欢声笑语不断;康复师正“一对一”指导下老人进行肢体康复训练,社工带领银发族做手指操,靠窗的桌前,几位老人围坐读报聊天,偶尔传来阵阵笑声,氛围格外温馨。“这里有多种文娱活动,和老邻居朝夕相伴,比在家一个人待着强多了,子女也放心。”入住半年的王师傅说。

截至目前,万柏林区已完成13个社区养老幸福工程,总面积约2.2万平方米。万柏林区通过盘活社区闲置场地、废弃活动室等空间资源,科学布局服务网点。养老幸福工程提供助餐助浴、康复护理、文娱陪伴等专业化养老服务,入住率达75%,契合了老人“养老不离家”的情感诉求。

精准适配的全链条服务

太原国投晋安福智慧康养社区是万柏林区“医养结合”的升级版标杆。该康养社区位于上庄街安福巷,建筑面积约9700平方米,设230张床位,集生活照料、医疗保健、康复促进、文化娱乐和智慧监测于一体,与周边社区卫生服务中心建立绿色通道,实现“养老”与“医疗”无缝衔接。

养老不离家 服务更专业

万柏林区构建嵌入式养老服务网

康养社区分区服务精准细致:二层为失能老人中重度护理区,24小时有专业护士与护理员值守,配备专业护理床、吸痰器、呼吸机等医疗设备;三层至五层为康养专区,面向自理或半自理老人,不仅有温馨舒适的居住房间,还设有书画室、棋牌室、健身房和专业康复室;六层为认知症照护专区,通过布置老照片、旧家具打造怀旧场景,搭配音乐疗法、园艺疗法等专业手段,有效减缓认知症老人的病症发展。

作为区域养老的核心载体,康养社区构建了“一心多点全网络”服务体系,以机构为核心、社区服务点为延伸、居家服务为补充,推动养老服务标准化、专业化发展。

多元供给与创新延伸

经过几年的探索,万柏林区嵌入式养老形成两大鲜明特色:服务供给上,针对自理、半自理、失能失智等不同状况老人,定制生活照料、康复护理、精神慰藉、法律援助等个性化服务包,实现“一人一策”精准对接;运营模式上,依托社区现有场地资源降低硬件投入,整合辖区医疗机构、社会组织、志愿者等多方力量,组建专业服务团队,以低成本实现服务效能最大化。

此外,嵌入式养老服务机构创新推出的“养老机构+探访关爱”模式受到居民好评,该模式将专业服务延伸至独居、空巢、特困等特殊老人家中,通过每周上门探访、每月健康体检、紧急呼叫响应等服务,探索解决特殊老年群体“无人照料、就医不便、精神孤独”等难题。

下一步,万柏林区将通过专业技能培训、薪酬激励、评优评先等方式,培育一支有爱心、有耐心、有专业素养的高素质护理员队伍。同时,重点推进“医养联动”快速响应机制,扩大覆盖范围,依托现有服务载体,辐射周边社区,实现“15分钟嵌入式养老服务圈”全覆盖。

记者 王勇

省政府批复

清徐县、阳曲县、古交市行政处罚权相对集中

本报讯 省政府近日作出批复,同意清徐县、阳曲县、古交市在城市管理、市场监管、文化市场领域跨部门行使相对集中行政处罚权。

批复明确了集中行使行政处罚权的范围,涉及清徐县、阳曲县、古交市的住房和城乡建设管理局、市场监督管理局、文化和旅游局。如清徐县住房和城乡建设管理局相对集中行使的行政处罚权包括,生态环境保护管理方面:建筑施工噪声污染、建筑施工扬尘污染、餐饮服务业油烟污染、露天烧烤污染、城市焚烧沥青塑料垃圾等烟尘和恶臭污染、露天焚烧落叶等烟尘污染的行政处罚权;市场监督管理方面:户外公共场所有照经营、食品销售和餐饮摊点无证经营,以及违法回收贩卖药品等的行政处罚权。

上述行政处罚权相对集中后,法律、法规、规章规定的与上述范围内行政处罚有关的行政检查权、行政强制权也依法由相关行政机关行使。相关行政机关依法承担日常监管工作,行使与日常监管相关的行政检查权和行政强制权。(何宝国)

全市党委(党组)理论学习中心组学习列席旁听工作部署会召开

本报讯 12月19日,全市党委(党组)理论学习中心组学习列席旁听工作部署会召开。市委中心组学习秘书、市委分管负责同志参加会议。

会议对党委(党组)理论学习中心组列席旁听工作进行了专题辅导,传达了《2025年全市党委(党组)理论学习中心组学习列席旁听工作方案》,并对下一步工作进行了安排部署。按照学习秘书工作协调机制,市委中心组学习秘书结合工作实际作了交流发言。

会议强调,要提高政治站位,持续深化理论学习,准确把握列席旁听工作的重要意义,通过开展列席旁听工作,持续推进中心组学习制度化、规范化、科学化,把学习成果转化推广为推动发展的强大动力。要聚焦关键重点,对照相关规则要求,逐项检查学习计划、组织实施、记录归档等情况,创新运用专项旁听、随机旁听、延伸调研等形式,建立“旁听一反馈一整改一复查”闭环机制,确保列席旁听工作精准高效。要强化责任担当,严守工作纪律,做到客观公正、实事求是,各单位要加强协同配合,形成上下联动、齐抓共管的工作格局,不断提升全市各级党委(党组)理论学习中心组学习质量量。(陈嘉欣)

95128全国一张网建设提速

太原试点成果获推介

本报讯 12月19日,在2025年中国出租汽车暨汽车租赁协会理事会暨95128交通出行生态会议上,交通强国建设试点(太原)95128出租车网约车平台相关负责人作了“加快交通强国建设试点成果推广应用,早日实现95128全国一张网互联互通”的主题发言。

作为交通强国建设试点,山西95128平台自2018年实现全省全覆盖以来,平台始终坚持“零抽成、零服务费”的公益属性,对驾驶员零抽成、对乘客零服务费。区别于第三方平台派单制,平台采用“就近抢单+智能推荐”模式,依托AI调度算法实现订单最优匹配,驾驶员10秒内接单、车辆平均到达时间缩短至5分钟内,既保障驾驶员自主权,又降低车辆空驶率,转变传统巡游出租车运营状态,重塑公平行业生态,为巡网融合、传统行业转型可持续发展找到破解之道。

2024年8月,平台以“1+N”模式跨省落地石家庄,1个月内吸引7000余辆出租车、1.3万名司机入驻,订单履约率达到96%。截至2025年11月底,平台已落地全国9省105个市、县(市),在京津冀、中部、东南、西南以及西北等城市群建立互联互通节点,技术适配性与推广可行性获充分验证,为95128全国一张网互联互通奠定了良好基础。

目前,平台正加快编制语音识别、车载设备等行业标准,与华为等企业深化技术合作。下一步将加快试点平台落地全国各地,以最优配置、最短周期推进全国互联互通,为全国3亿老年人、8500万残疾人提供出行保障,助力交通强国建设。(齐向真)

央视报道太铁调配运力 保障旅客元旦出行

本报讯 12月18日,央视新闻频道《新闻直播间》栏目,以《元旦出行旅游探亲为主 铁路调配运力》为题,报道了2026年元旦当天的火车票开售,太原铁路方面提前调配运力,保障旅客假期出行需求。

报道介绍,元旦假期将在太原南站,不少旅客已提前预订假期车票,多为旅游、探亲等。太原南站工作人员介绍,根据目前的预售情况,最高峰将出现在明年1月1日。客流方向主要集中在北京、天津、上海、西安等地,管内主要集中在大同、临汾、侯马、运城、吕梁等地。为应对元旦假期的集中客流,太原铁路将及时加开高峰线、重联动车组,最大限度满足旅客的出行需求。

(张秀丽)

央媒看太原

